
MATHS

BOOKS - RESONANCE HINDI

MATHEMATICS (DDP NO. 11)

प्रश्न

1. यदि 

 


है तो  का मान ज्ञात करो।

वीडि यो दे खें

y =
x

a + x

b+ x

a+ ... ∞

dy

dx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_JDo46jRJ7Vte


वीडियो उत्तर देखें

2.  के  लिए 

 हो, तो श्रेणी

 का योगफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x ≠ 1

1 + x + x2 + ... + xn− 1 =
1 − xn

1 − x

S = 1 + 2x + 3x2 + ... + (n + 1)xn

3. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = ax
ax

. . . .∞

=
dy

dx

y2 loge y

x(1 − y loge loge y)

https://dl.doubtnut.com/l/_JDo46jRJ7Vte
https://dl.doubtnut.com/l/_Bo33WhxrNKJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_5QyxdKE58dck


4.  का अवकलन  के  सापेक्ष

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
1 + 2x

1 − 2x
√1 + 4x2

5.  का  के  सापेक्ष अवकलन

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √1 + x2 − 1
x

tan− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_5QyxdKE58dck
https://dl.doubtnut.com/l/_JtdAb6jAI2SS
https://dl.doubtnut.com/l/_z202o78ZGItJ


6. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)ey = 1

= ( )
2

d2y

dx
2

dy

dx

7. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = (sin− 1
x)

2

(1 − x2) − x = 2
d2y

dx2

dy

dx

8. यदि , तो दर्शाइए कि 

 जहां 

y = Ae−kt cos(pt + c)

+ 2k + n2y = 0,
d2y

dt
2

dy

dt
n2 = p2 + k2

https://dl.doubtnut.com/l/_XZljzMttUfxd
https://dl.doubtnut.com/l/_1PwUjRz5gph3
https://dl.doubtnut.com/l/_II8NgYr8p1Lg


वीडियो उत्तर देखें

9.  का  का सापेक्ष

अकवल गुणांक है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

sin− 1 t

√1 + t2
cos − 1 1

√1 + t2

1 ∀t > 0

−1 ∀t < 0

1 ∀t ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_II8NgYr8p1Lg
https://dl.doubtnut.com/l/_kPrIjvnk8tJh


10. यदि  में एक बहुपद है तब  का x के  सापेक्ष

द्वितीय अवकलज है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x), x f(ex)

f' ' (ex). ex + f' (ex)

f' (ex). e2x + f' (ex). e2x

f' ' (ex)e2x

f' ' (ex)e2x + f' (ex). ex

https://dl.doubtnut.com/l/_kPrIjvnk8tJh
https://dl.doubtnut.com/l/_syOzDdoy8AWw


11. कथन -1  एक फलन 

 द्वारा परिभाषित है , तो

 


कथन -2 

A. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है , कथन-2, कथन-1 का

सही स्पष्टीकरण है।

B. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है , कथन-2, कथन-1 का

सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है |

D. कथन-1 असत्य है, कथन-2 सत्य है।

f : [0. ∞) → [0, ∞)

f, y = f(x) = x2

( )( ) = 1.
d2y

dx2

d2x

dy
2

= − ( )
3

d2y

dx
2

d2x

dy2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_RQbmo5K5znqW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  है तो प्रदर्शित कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

ex+y = xy

=
d2y

dx
2

−y((x − 1)2 + (y − 1)2)

x2(y − 1)
3

13. यदि  हो , तो सिद्ध कीजिए

कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = x ln[(ax)
− 1

+ a− 1]

x(x + 1) + x = y − 1.
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_RQbmo5K5znqW
https://dl.doubtnut.com/l/_h05rQHNF30Ok
https://dl.doubtnut.com/l/_8Xq3pKC8WsEH


14. यदि  है , तो

 बराबर है

A. 4

B. 3

C. 1

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = (sin− 1 x)
2

+ (cos − 1)
2

(1 − x2) − x
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_8Xq3pKC8WsEH
https://dl.doubtnut.com/l/_OvyGd4jLl6og
https://dl.doubtnut.com/l/_CXL3bTLkb3ux


15. यदि  घात का बहुपद है, तो 

 बराबर है -

A. P"(x)+P'(x)

B. P"(x).P"(x)

C. P(x).P"(x)

D. अचर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Y 2 = p(x), 3

2 (y3 )
d

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_CXL3bTLkb3ux


16. यदि सभी  के  लिए  f _(0) (x)

=x {f _(n) (x)}  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

n ∈ N fn(x) = efn− 1(x)

औ र ह ै त ो , {fnx))}
d

dx

fn(x). (fn− 1(x)}
d

dx

fn(x). fn− 1(x)

fn(x)(x). Fn− 1(x)………f2(x). F1(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_GV9nxL83UvbW


17. यदि

हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

cos(x + x2) sin(x + x2) −cos(x + x2)

sin(x − x2) cos(x − x2) sin(x − x2)

sin 2x 0 sin 2x2

∣
∣
∣
∣
∣

f( − 2) = 0

f' ( − 1/2) = 0

f' ( − 1) = − 2

f' ' (0) = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_1eeOteT4eDqe


18. माना कि  द्वारा परिभाषित x

का एक अस्पष्ट फलन है । तब y'(1) बराबर है :

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2x − 2xx cot y − 1 = 0

log 2

−log 2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_0TsHv7QU0YKN


19. माना  एक ऐसा अवकलनीय फलन है

जिसमे तथा है। माना

 तो  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f : ( − 1, 1) → R

f(0) = − 1 f' (0) = 1

g(x) = [f(2f(x) + 2)]2
g' (0)

−4

0

−2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_J7JInV1Zo1XC
https://dl.doubtnut.com/l/_drtr9NfhHJWU


20. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

=
d2x

dy2

( )
− 1

d2y

dx
2

−( )
− 1

( )
− 3

d2y

dx
2

dy

dx

( )( )
2

d2y

dx2

dy

dx

−( )( )
3

d2y

dx
2

dy

dx

21. यदि f द्विअवकलनीय फलन इस प्रकार है कि

,  
f' ' (x) = − f(x) f' (x) = g(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_drtr9NfhHJWU
https://dl.doubtnut.com/l/_ysNVjTfHnj79


 और , 

 तो समीकरण  प्रदर्शित करता है - (i) दो

घात का एक वक्र
(ii) मूल बिन्दु से गुजरने वाला वक्र
(iii) ढाल 2

वाली सरल रेखा
(iv) एक सरल रेखा जिसका y अन्त: खण्ड 

है

A. दो घात के  वक्र को

B. मूलबिं दु  से गुजरने वाले वक्र को

C. 2 ढाल कि सरल रेखा को

D. एक सरल रेखा जिसका y अन्तः खंड 2 है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

h' (x) = [f(x)]2 + [g(x)]2
h(0) = 2

h(1) = 4 y = h(x)

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_ysNVjTfHnj79



